# 筑科创高地 奔星辰大海

7月4日,我国空间站阶段航天员首次 空间出舱活动圆满完成,时隔13年,中国 人再次实现太空漫步、星际遨游。这一刻, 不仅使国人激动万分,更让无数在幕后默 默付出的航天人心潮澎湃

自古以来,湖南便与宇宙、与航天 有着不解之缘。两千多年前,屈原在汨 罗江畔对着浩瀚星空发出了至今仍在 探寻答案的"天问"。世界上最早记录的 彗星轨迹 来自长沙出土的彗星图 而 在当代中国航天事业中,数以万计的湖 南人用"吃得苦、霸得蛮、耐得烦"的精

星空浩瀚,探索无界。当航天员刘 伯明为璀璨宇宙所震撼时,在首次出舱 眼。国防科技大学新型天线技术团队7 年来承担新一代"飞天"舱外航天服的 遥测通信天线和图像传输天线研制任 务,无一质量事故。湖南大学设计艺术 学院助理教授罗建平领衔的智能装备 科研团队以工业美学般的严谨,让航天 服更好用、更舒适,更具科技感和文化 识别性。神舟十二号载人飞船发射时点 火装置中的占火电缆和字航员的出舱 缆,全部由湘潭高新区企业华菱线缆制

造。神舟十二号载人飞船上搭载的"眼 一液晶仪表显示、信息指令等控 计海盾。在征服宇宙的大军里、在航天 事业的长河里,湖南科研团队"胸怀天 下、敢为人先",妙手偶得、巧夺天工。他 们将生命融入祖国的航天事业,无私奉 献、功勋卓著

2020年9月,习近平总书记在湖南 考察,勉励湖南打造"三个高地"、践行 "四新"使命。谆谆嘱托,饱含期待。这些 年,湖南坚定不移地推进"三高四新"战 略,不断提高航空航天等优势产业竞争 力,为国家科技自立自强、打好关键核心

在庆祝中国共产党成立100周年大 会上,习近平总书记以"九个必须"为中 华民族"开辟未来"举旗定向、引路领航。 "立足新发展阶段,完整、准确、全面贯彻 新发展理念,构建新发展格局,推动高质 量发展,推进科技自立自强",是我们开 辟未来、再创辉煌的必由之路,也为湖南 打造具有核心竞争力的科技创新高地提 供了重要引领。把习近平总书记重要讲 话精神转化为实施"三高四新"战略、建 设现代化新湖南的实干实绩实效,我们 必将在建设现代化新湖南征途上拥抱星

# 

# 不如用心提升能力

花钱润色简历

毕业季,简历是大学生求职的 "敲门砖",一份精美的简历成为求 职者们必要的"行头"。前段时间, "重庆女孩帮改简历助3万人求职成 功"登上了热搜。网友们一边感叹身 边处处是商机,一边疑惑这是不是 在交"智商税"?

简历,顾名思义就是个人履 历的简写,反映求职者一段时间 以来学习、实习或工作成果。对于 业竞争,准备一份精美的简历,确 实会引起招聘者的注意或青睐。 如何写好简历,不少求职者确实 也不太在行。比如有些人经历丰

互联网时代,越来越多的新职 业走进人们的视线。"简历优化师"

的出现是情理之中的事,一味抵制 肯定不可取。问题是,怎样的简历才 是一份"好简历"?目前并没有量化 的行业标准,全赖客户的主观评价 而且,花钱润色简历也存在一些隐 忧和风险,如用人单位担心简历"掺 水诰假"求职者担心个人信息泄露

简历只是一块"敲门砖",不是 长期"通行证"。简历优化,应建立 在真实可信基础之上。个别人走偏 了,把简历搞得华而不实,甚至弄 虚作假,这样的简历,即便成功入 职,也终有一天会穿帮露馅、将真

"简历优化师"的出现,反映 恐慌。其实,与其花钱润色简历, 不如用心提升能力,这样,心思才



所谓"第三卫生间",是指在厕所中 专门设置的、为行为障碍者或协助行动 不能自理的人使用的卫生间。它既能保 障人的安全,又能保护人的隐私,避免 尴尬。设置第三卫生间,体现城市公共 服务的人性化。

从调查来看,第三卫生间现状并不尽 如人意。不少人不了解第三卫生间的存在

和功能;有些地方对其设施设备保养维护 不到位,往往成为"工具间",流于形式。

随着旅游业的蓬勃发展,携家带口 外出旅游的人越来越多,第三卫生间有 必要成为公厕"标配"。这是推动"厕所 革命"的进一步发展,是提升城市品位、 推动文明进步的重要内容。

图/王铎 文/张国栋

# 让乡土人才散发"乡土气息"

乡村振兴,人才是关键。乡土人才 一头连着田间地头,一头连着创新创 造,是支撑乡村振兴的"新引擎"。近年 来,江苏省扬州市着力做强"院室区园" 培育阵地,引导乡土人才带领技艺传 承、带强产业发展、带动群众致富,助力 乡村振兴。

江苏扬州的探索值得点赞。乡村振 兴,就是要让乡土人才"香"起来,引导 和带领广大群众发家致富。

乡土人才、乡贤等是人才架构中的 重要组成部分,虽然它们看起来没有高 端科技人才那样"高大上",但对于乡村 发展来说,他们的种植技术、养殖经验、 传承非物质文化遗产等诸多方面,一点 也不"土",反而会很"香"。只要能够合 理利用、最大限度地开发农村本乡本土 的"一亩三分地",那就是人才,就是乡 村振兴战略这盘大棋中的英雄。

珠,就散发不出"乡土气息"。乡土人才 就是要多与本地的实际情况相结合,让 更多的"乡土气息"飘香于各个角落、院 落,花开于乡村振兴的每一块土地。乡 村振兴是巩固脱贫成果、铆足发展后劲 的关键一步,要想走好乡村振兴之路, 必须让乡土人才有力的出力、有智的出 智,共谋发展大业,共建美丽新家园

当然,要想让乡土人才散发出更多的 "乡土气息",光有口号还远远不够。一方 面,要加大对乡土人才的培养、培育和投 入力度,不断让更多的人具备发家致富的 一技之长,让更多的人成为乡土人才的主 力军。另一方面,要让乡土人才有获得感 荣誉感、幸福感,不管是精神方面的奖励 激励,还是物质方面的扶持补助,只有让 他们能够在群众面前挺得起腰、迈得开 步,成为人们心目中的"红花",成为群众 眼前的一束"光芒",方能激发他们的积极 性,带动广大群众走上致富路。

### 别让"诱你贷"牵着鼻子走

如今,点开各类出行、购物类 APP时,都能在显眼位置看到"借钱" 广告……它们以低息、红包等作为噱头 引导用户借款,背后潜藏多重风险

手机 APP 推出借贷产品, 走的是 一条不寻常的路子。譬如,某拍照 APP 弹窗提示,送一个最高88.88元的红包, 可点开红包后,却进入"e钱包"界面, 除了提供"借钱"服务,还有"您有最高 额度200000元待领取""最高可借 200000元"等极具诱惑的广告。有一些 APP以"免费领取会员"为噱头,引导用 户使用借款服务:有的APP号称"低利 率、无担保、无抵押""实时审批、极速

手机APP借贷产品都是"无利不起早", 不同手机APP提供的借贷产品规则、利 率也各不相同,十分复杂。作为用户,不 妨多问几个为什么,弄清楚,再决定。

另一方面,手机APP推出借贷产 品,除了能提高平台流量,增加用户黏 度,还涉及用户个人隐私。今年五月,国 家网信办通报 84 款 APP 违法违规收集 使用个人信息情况,其中半数以上都是 网络借贷类 APP. 存在非法获取、超范 围收集、过度索权等侵害个人信息的问 题。用户一旦涉及,无异于"数据裸奔"。

手机 APP 频频"诱你贷",监管部门 不能当旁观者。相关金融监管部门应精 准施策,改变"什么APP都可以放贷"的 局面,规范和收紧APP放贷规则,避免 借贷平台链接任意推广,努力实现APF

品,应具备一定的风险意识,不被商家 的噱头牵着鼻子走

# 特别的爱,给特殊的孩子

-记全国优秀共产党员、衡阳市特殊教育 学校教师刘玲琍

#### 湖南日报·新湖南客户端记者 陈鸿飞

7月5日上午,记者来到衡阳市 特殊教育学校。在一楼语训班教室, 该校教师刘玲琍正在教学生唱一首 儿歌《问答歌》。

什么弯弯弯上大?月亮弯弯 弯上天。什么弯弯在水边?船儿弯 弯在水边……"教儿歌时,刘玲琍 发现学生小欣怡在发"船儿"音时, "ch"的声音难以发出。她走到孩子 身边,做示范发音。经过五六次示 范练习,孩子终于发出了较为标准 的"ch"的发音。

今年"七一"前夕,刘玲琍被评为 全国优秀共产党员,成为全省特教岗 位唯一获此殊荣者。在北京参加表彰 大会后,7月3日,她返回学校,稍作 休整,就上了讲台。

"现在,我所教的班级有9个孩 子。其中,8个孩子有不同程度的听 力问题,还有一个患自闭症。"刘玲 琍介绍,面对这些特殊的孩子,她 每天重复着单调、枯燥的发音,仅 一个词语的发音,少则五六遍,多 则上百遍。

"像今天这样的发音训练,日复 一日地坚持下去,孩子们的情况会发 生改变。铁树终究会开花,相信有一 天,孩子们会开口说话。"刘玲琍说。

#### "特教老师,要有一颗 父母爱子之心"

1973年,刘玲琍出生在衡阳市 一个普通工人家庭。1987年7月,她 考入南京特殊教育师范学校。那年, 她才14岁。

时光荏苒。1991年7月,刘玲琍 毕业后,被分配到原衡阳市聋哑学校 (现衡阳市特殊教育学校)。30年来, 她先后从事语文教学和听力语言康 复等工作,一直担任班主任。

"两年前,有一个叫媛媛的女孩, 当时是6岁,父亲刚把她送到学校要离 开时,孩子一把抱住父亲的腿,急得大 哭,不准父亲走。"刘玲琍说,"担任特 教老师,要有一颗父母爱子之心。"

刘玲琍费力地把媛媛从父亲的 身边抱起来,像妈妈一样安抚她的 情绪,孩子慢慢平静下来。接下来, 刘玲琍经常给媛媛送好吃的东西, 陪伴孩子玩耍。慢慢地,媛媛的脸上 露出了天真的笑容,喜欢上了刘老

刘玲琍说,像媛媛这样的孩子, 刚进校时,只有六七岁,又是聋哑人, 生活自理能力很差。"这些孩子洗脸 都洗不干净,也不会洗澡,更不会换 洗衣服。"刘玲琍把这些特殊的孩子 当成自己的宝贝,手把手地教他们洗 脸、洗衣服、洗澡,一张张小花脸变得 白白净净。

"每逢周一的班会,我都会仔细 检查孩子的指甲和耳朵背是否干净, 让孩子养成良好的卫生习惯。"刘玲

记者看到,7岁多的小富宇两只 手的指甲长了点,刘玲琍掏出随身携 带的指甲剪,轻轻握住孩子的手指, 帮他剪指甲。剪完指甲,孩子高兴地 抱住刘玲琍,亲昵地叫"刘妈妈"。

#### "能让一个孩子康复, 意味着给一个家庭带来幸福"

几年前,刘玲琍班上有个叫康康 的男孩,刚来校时3岁多,除了会叫 "爸爸",其他都不会说。"什么时候能 叫我一声'妈妈',该多好啊!"康康妈 妈说。

看着这位妈妈渴望的目光,刘玲 琍暗下决心,一定要让康康早日学会 叫"妈妈"

上课时,刘玲琍对康康进行针对 性训练。"我先让孩子一手摸着我的 鼻子,一手摸着自己的鼻子,引导他 发'哞哞',让他感受鼻腔的震动。"刘 玲琍边说边做示范,"再引导康康发 'māo猫',等这个音发得比较接近 了,最后引导他发'mā妈'和 'māma妈妈'。'

功夫不负有心人。一天又一天训 练,一个多月后的一个下午,康康清楚 地说出了"妈妈"。放学时,妈妈来接 他,康康大声喊着"妈妈,妈妈",孩子 妈妈高兴地扑过来,紧紧抱着孩子。

辛苦终有回报。小康康经过3年 训练,现在和正常孩子一样会说话 了,还进入了普校随班就读。从事听 力语言康复工作这些年,刘玲琍成功 地让14个听障孩子顺畅说话,全部 进入普通学校随班就读。"能让一个 孩子康复,意味着给一个家庭带来幸

要搞好听障孩子的教学,打好手 语是关键。刚参加工作时,刘玲琍每 天站在宿舍镜子前,对着镜子练习手 语。"那时,我对着《中国手语》这本 书,每天抽出1至2小时练习手语,这 个习惯保持到现在,整整30年啦 刘玲琍说,现在,她的手语打得很娴 熟,与孩子的交流很顺畅。

采访时,听障班16岁的女孩娇 娇跑过来,打着手语,告诉刘老师: "今天,我的语文考试成绩得了95 分,比上次考试有了很大的进步。"刘 玲琍竖起大拇指,打出"你真棒"的手 语,娇娇脸上绽放开心的笑容。

"选择特教,也能收获欣慰与 幸福。"刘玲琍说,30年来,她培养 的学生中,很多成为社会有用之 才。有的考上了大学,有的成为设 计师、教师,还有的通过职业教育, 成长为糕点师、园艺师……学生经 过特殊教育,和正常人一样工作、 生活、结婚、生子,拥有美好的前途 和家庭。

春华秋实。刘玲琍先后被评为全 国"党和人民满意的好老师"、全国三 八红旗手、全国第四批岗位学雷锋标 兵、湖南省优秀共产党员等。

#### ■记者手记

#### 无私的爱 照亮特殊孩子的心

陈鸿飞

"选择特教,意味着选择了敬业 与奉献。"刘玲琍说,在特教校园,老 师用诚挚的心,握着孩子怯懦的手; 用无私的爱,照亮孩子孤独的心。

30年来,刘玲琍坚守特殊教育 岗位,她以自己无私的爱和专业教 育,成就他们的人生和家庭幸福。

"习近平总书记在庆祝中国共产 党成立100周年'七一勋章'颁授仪式 上强调,拼搏奉献,就是把许党报国、 履职尽责作为人生目标。"刘玲琍说, 总书记的谆谆教导将让她终身受益。 在特殊教育这个平凡的岗位上,她将 更加努力工作,用爱照亮特殊孩子前 进的道路,用爱温暖特殊孩子的心灵。

长沙海关与湖南建行达成战略合作

# 外贸企业通关便利化"再提速"

湖南日报:新湖南客户端7月6日讯 (记者 陈淦璋 通讯员 刘禹希 林俊)今 天,长沙海关与建行湖南省分行签署战略 合作协议。根据该协议,双方将围绕我省 建设内陆地区改革开放高地,在湖南自贸 试验区改革创新、信息化政务建设、智慧 海关等领域深化合作,推动外贸企业通关 便利化"再提速"。

对外贸企业来说,持有一款新型"共享 盾",打通海关、电子口岸端、建行网银端三

方端口,既能报关又能收汇,网上办事更便 利、更高效。数据显示,今年1至6月,湖南 建行与长沙海关共免费为全省外贸企业制 发电子口岸"共享盾"3089套,占同期电子 口岸所有类型安全产品的97%。

去年底,湖南建行与长沙海关方面共 同实施"关银一Key通"项目,解决外贸企 业申领"共享盾"不便的痛点。双方今天签 署战略合作协议,将继续强化"关银一Key 通"项目合作,实现制卡代理点在省内各

据悉,长沙海关与湖南建行将联手拓 展在海关税费电子支付、汇总征税、银关 保、跨境电商零售进口商品海关税款代收 代缴业务担保函等关税产品的服务功能, 提升服务质量,提高通关效率。同时,推动 跨境电商、市场采购贸易、融资租赁、高端 制告等贸易新业态发展,进一步优化口岸 营商环境,提高企业通关便利化水平和收 支便利化水平。



### 移动课堂 学党史

7月6日,湖南大学 工商管理学院师生来到 长沙市岳麓区萧劲光故 居开展移动课堂党史学 习教育。今年,该学院把 学党史与办商学相结合, 以移动课堂方式,引导师 生追寻党史、缅怀先烈, 学习革命精神,坚定理想 信念。

湖南日报•新湖南客户端 记者 李健 摄

着力解决人民群众出行"急难愁盼"问题

# 前6个月湖南机场客流同比增长78.3%

湖南日报·新湖南客户端7月6日讯 (通讯员 肖海波 徐岚)湖南省机场管理 集团坚持以人民为中心,聚焦人民群众出 行"急难愁盼"问题,聚力服务"三高四新" 战略,推动"十四五"开新局。

今年来,机场集团推出了为旅客办实 事60条旅客服务新举措;全力打造"空中 红色通道",开通和加密长沙至延安、遵 义、百色、石家庄等红色旅游航线;探索空

铁地联运,举办"力行天地 红动潇湘"空 铁地联运暨党史红旅首发韶山仪式;全面 启动机场集团数字化转型工作,成立湖南 机场数字化转型技术创新战略联盟,以数 字化转型驱动引领"四型机场"发展。6月 28日,长沙机场改扩建工程综合交通枢纽 (GTC)主体工程开工,对于加快构建"长 沙四小时航空经济圈"、助推中部地区高 质量发展具有重要意义。

湖南省机场管理集团党委书记、董 事长姚英杰介绍,前6个月,全省机场共 完成旅客吞吐量1395.1万人次,同比增 长78.3%;完成运输起降11.7万架次,同 比增长57.3%;货邮吞吐量11.5万吨,同 比增长47%。各机场的旅客吞吐量、航班 运输起降架次、航班客座率、客运航班 执行率等主要指标全面增长,呈现稳中 向好趋势。

"一卡在手,图书我有"

## 长株潭681家图书馆实现通借通还

湖南日报:新湖南客户端7月6日讯 (记者 熊远帆)记者今天从长沙市图书馆 获悉,长株潭三地图书馆,包括市、县(市、 区)图书馆、分馆、流通服务点等,已开通馆 际之间图书通借通还服务,三地市民可凭

受长株潭地区681家图书馆一证通行、921 万册图书一卡借还等服务,实现"一卡在 手,图书我有"。

为让长株潭市民获得更多阅读权 通"。

益、实现图书资源共建共享,长株潭公 共图书馆联盟历时60天,打通了长株 潭图书馆、分馆之间的信息壁垒,实现 长株潭公共图书馆联盟服务"一卡